
Колискою нового бойового то-
вариства стали землі від серед-
ньої течії Дніпра майже до Дністра. 
На цьому пограниччі (прикордонні 
чи порубіжжі) й утверджували се-
бе лицарі так званого Дикого Поля. 
Далеко не всі з них були голі та бо-
сі. Нерідко славетними очільника-
ми козацьких формувань ставали 
представники давніх родів україн-
ської аристократії. Цю велику тра-
дицію започаткував князь Богдан 
Глинський, який першим із великих 
земельних магнатів повів за собою 
козаків. І вони двічі долали числен-
ні орди: у 1492 та 1493 роках погнали 
нападників від Черкас аж до пониззя 
Славути. Незабаром українські но-
ровливці святкували третю перемо-
гу: взяли штурмом Очаків. Там стоя-
ла численна татарська залога, однак 
хмари стріл не зупинили сміливців. 

Козаки були гірше споряджені та 
озброєні, ніж закуті в лати шляхти-
чі, але 1512 року під проводом кня-
зя Костянтина Острозького (батька 
знаменитого засновника Острозької 
академії Василя-Костянтина) не по-
ляки, а саме загартовані у степових 
боях українці вклинилися в татарські 
лави й розпорошили їх. Загалом же 
завзятці з Дикого Поля під крилом 
князя Острозького брали участь у 60 
битвах, і в кожній саме вони розпо-

чинали герць. Собі здобували сла-
ву, а князеві, якого величали геть-
маном, щедро віддавали шану. Так 
сталося й тоді, коли Костянтин Ост-
розький першим серед українських 
полководців пішов на прю з моско-
витами. У нещадному зіткненні під 
Оршею його литовсько-білорусько-
українське військо не просто роз-
громило супротивників, а, як заноту-
вали хроністи, винищило їх «до но-
ги». Поховали православного князя 
1553 року на території Києво-Печер-
ської лаври, хоч він так і не став офі-
ційним козацьким гетьманом. 

Традиційно, за літописами, пер-
шим усіма визнаним гетьманом був 
Предслав Лянцкоронський – пред-
ставник одного з найвпливовіших 
польсько-українських аристокра-
тичних родів, чоловік доньки кня-
зя Острозького. Першу славу полко-
водця син знатного сенатора здобув, 
коли 1512 року розгромив кримську 
орду. Сталося це закономірно: рані-
ше козацький достойник, невтомно 
подорожуючи, вивчив бойовий до-
свід багатьох звитяжців різних країн 
Європи та Азії. Саме за Лянцкорон-
ського подільські та подніпровські 
лицарі шаблі вперше почали брати 
в полон кримчаків, які звикли без-
карно захоплювали ясир. 1528 року 
перший гетьман, заручившись під-

тримкою Остафія Дашкевича (цей 
козацький зверхник замолоду на-
був військових знань у Німеччині та 
Франції), здійснив успішний похід 
на Очаків. Згодом Дашкевич уже сам 
примножував славу оборонців рід-
ного краю: і воював проти північних 
сусідів (ді йшов аж до Москви, де за-
хопив чимало бранців), і громив ор-
ду, і як сенатор виступав на засідан-
ні польського сейму з продуманими 
планами захисту далеких кордонів, 
зокрема з ідеєю спорудження непри-
ступної твердині аж у пониззі Дніп-
ра. Задум сподобався багатьом, але 
1552 року заходився втілювати його в 
життя один – впливовий князь Дми-
тро Вишневецький, який і став будів-
ничим першого дерев’яно-земляного 
укріплення (січі) на Хортиці. Так було 
закладено першопочатки запорозь-
кого козацтва.

Уже тоді кожен магнат створював 
власні бойові загони. Діяли місцеві 
отамани, значний вплив мали польські 
гарнізони. Ці розрізнені сили не мо-
гли надійно захищати рідну землю від 
татар. І тоді з’явився той, хто зміг здій-
снити докорінну військову реформу 
– поділив Україну на двадцять адміні-
стративних округів, кожен із яких мав 
виставляти козацькі формування чи-

Козак… Це слово народилося набагато раніше, ніж з’явилися ті, 
які стали ним називатися. Загадковий термін тюркського 
походження примандрував на українські терени через 
Середню Азію з Маньчжурії, де він побутував ще в VI ст. н. е. 
1240 року слово фіксує одна з монгольських хронік, а 1245-го 
тюрксько-арабський словник, укладений у Єгипті, подає вже 
поширене поняття як щось звичне й розшифровує його так: 
вільна, бездомна, гнана людина. Справді, упродовж довгого 
часу козаки були саме такими – і гнаними, і вільними від 
обов’язків та родин. І лише 1489 року стали не просто 
провідниками в подільських степах польсько-литовського 
війська, а й співавторами розгрому ординців на території 
нинішньої Вінниччини. То був перший, хоча й незначний, 
внесок у майбутні звитяжні справи нашого воїнства. Тієї 
спільноти, яка має право святкувати ніким не згаданий 
своєрідний ювілей: 1303 року в словнику половецької мови 
поняття «козак» було потрактоване як «страж, конвоїр».
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У ті досить складні часи сла-
ветний лицар Дмитро Байда-Виш-
невецький став ініціатором захис-
ту українських земель від зайд-
ординців, які щороку забирали в 
полон і продавали в рабство десят-
ки тисяч українських чоловіків, ді-
вчат і молодих жінок. Саме Байда 
облаш тував неприступну козацьку 
твердиню Хортицю, саме він орга-
нізував стратегічну систему попе-
редження та захисту земель – від 
Запорожжя до Дону. Згодом він за-
пропонував московському царю 
Івану Грозному спільний план бу-
дівництва укріп лень уздовж кор-
дону тогочасного християнського і 
мусульманського світів. Проте цар 
відмовився від пропозиції Байди-
Вишневецького.

Однак попри всі негаразди коза-
цтво набувало дедалі більшого роз-
маху та сили. Зрештою в період на-
ціонально-визвольної війни під 
проводом Богдана Хмельницького 
народилася ідея української держав-
ної незалежності. Європа до цього по-
ставилася з порозумінням. Ось яскра-

вий факт. У гетьманській столиці Чи-
гирині на той час було 16 (!) іноземних 
посольств. Отже, ці країни визнавали 
Українську державу.

Протягом XVI–XVII століть основою 
демократизму Української держави 
стала Запорозька Січ. Звичайно, мос-
ковський царат не міг із цим змирити-

сельністю не менш як дві тисячі воїнів. 
Зробив це князь Остафій Ружинський. 
Відтоді (десь із 1514 року) завдяки йо-
му впродовж майже двох століть ді-
яли полки з назвами великих міст: Ка-
нівський, Київський, Переяславський, 
Черкаський… Усі вони овіяли себе без-
смертною славою.

Ось лише деякі віхи звитяжних 
козацьких битв: взяття Трапезунда 
(1575), прорив до Варни (1587), здо-
буття Кафи (1616), штурм Москви два-
дцятитисячним військом Петра Сагай-
дачного (1618), крах міфу про непе-
реможність Туреччини під Хотином: 
9 жовтня 1621 року стотисячна армія 
завойовників, не взявши фортеці, ви-
знала свою поразку й підписала мир-
ну угоду. Угоду, за якою вона відмов-
лялася від планів завоювання Європи. 
Козаки, не отримавши нічого посут-
нього від перемоги, втішали себе тим, 
що безприкладним героїзмом уряту-
вали від розгрому Річ Посполиту.

 Зберегли її цілісність, примно-
жили гонор, щоб незабаром піти на 
двобій із могутніми силами заро-
зумілої шляхти. Перший нищівний 
удар їй було завдано 16 травня 
1648 року під Жовтими Вода-
ми. Велика перемога від-
лунилася у вересні під 
Пилявцями. Нищівна 
поразка 90-тисячного 
війська потрясла пиха-
тих поляків. Тоді вони 
ще не знали: справж-
ня катастрофа – не за 
горами. Звитяжці чи 
не вперше скористалися 
плодами блискучого успі-
ху: здобули Збараж, захопи-
ли Броди й підійшли до Львова. 
Пізніше пролунало знамените кре-
до Богдана Хмельницького: «Виб’ю 
з лядської неволі народ весь русь-
кий…». Уже тоді утворена Україн-
ська держава бачилася як незалеж-

на соборна спадкоємниця Київ-
ської Русі. З цим гаслом стотисячна 
армія Богдана Хмельницького не 
раз і не двічі вказувала бундючній 

шляхті на її місце в історії. Ще 
чорнітимуть поразки, зо-

крема під Берестечком, 
але сяятимуть і пере-
моги: велика вікторія 
біля гори Батіг, трі-
умф під Конотопом, 
героїка у Віденській 
битві 330 років то-
му… Це та історія, 
яка не забувається і 

яка не повторюється, 
але відлунюється в Дні 

українського козацтва, 
нерозривно пов’язаного з По-

кровою Пресвятої Богородиці, коли 
розпочинаються сватання та весіл-
ля. Отож не забуваймо народнопі-
сенне: «Покохати можна швидко,// 
важче розлюбити».

Сьогодні ми дедалі частіше звертаємося до славетного 
минулого України та своїх витоків. Дедалі більше наших 

співвітчизників, аналізуючи своє коріння, доходять висновку, 
що вони козацького роду. І це відрадно. Історія Українського 

козацтва невід’ємно пов’язана з величною і трагічною історією 
українського народу. Звернуся до деяких епізодів шляхетного 
козацького літопису. Перші згадки про наших предків-козаків 

датуються в офіційних документах Османської імперії і 
Великого князівства Литовського 1488 року.

Генерал-отаман Українського козацтва Анатолій СОЛОВЕЙ народився  
1 травня 1947 року в сім’ї ветерана війни в м. Кременчуці. Закінчив технікум, 
військове училище, факультет журналістики КДУ. Заслужений журналіст 
України, доктор філософії в галузі історії. Автор 8 книжок і двох дисків пісень 
на його вірші. З 2000 року очолює  козацьке товариство міста-героя Києва. 
Нагороджений 10 державними орденами й медалями, 10 козацькими та 4 цер-
ковними відзнаками. Учасник ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС ІІ категорії.

Анатолій СОЛОВЕЙ, 
Верховний отаман 

Київського козацького товариства 
імені Гетьмана Івана Сулими,

заслужений журналіст України
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